

Pleamares: á las 08'57 de la mañana y 09'34 de la tarde.—Coe-Hefontes: 35 mañana y 35 tarde.—Bajamares: á las 02'54 de la mañana y 03'27 de la tarde.—Orto del sol: 5'06—Ocaso: 7'04

MIERCOLES

San Lorenzo, mártir, patrón de Huesca.

# LA MAÑANA

Año VI

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Wad-Bas, número 3, entresuelo.—Teléfono, 139.—SANTANDER

Núm. 2.009

PRECIOS DE SUSCRICION

**Presetas**  
Trimestre: capital... 4'00  
Año en la id... 15'00  
Trimestre: fuera de la capital... 4'50  
Año: fuera de id... 16'00  
Número suelto 6 céntimos.  
**Presetas**  
Precios de anuncios  
1.ª plana 50 céntimos línea,  
2.ª idem. 25 " "  
3.ª idem. 10 " "  
4.ª idem. 5 " "  
Sobre estos precios se hacen descuentos con relación al número de inserciones.

## CARLOS M.º CONACHY DENTISTA

Muelle, 34, segundo derecha.

## LA VOZ DEL EPISCOPADO

Carta Pastoral del Excmo. y Reverendísimo señor Arzobispo de Sevilla

(CONCLUSIÓN)

El orden cristiano es en el simple fiel vivir de la fé, según la frase de San Pablo; es en el jefe de familias imprimir en el hogar el sello y la marca de la casa de Nazaret; es en el magistrado juzgar según Cristo, que es juzgar en justicia; es en el sabio hacer de la sabiduría el adalid, ó á lo menos la rendida sierva, del que la ha honrado, apellidándose Señor de las ciencias; es en el que manda gobernar en nombre del Eterno, que es gobernar en paz y rectitud; es, en suma, imitar á Aquel que todo lo hizo bien.

Quizá porque no hemos empezado por aquí enderezando nuestros caminos, hemos clamado en vano; y nuestras perseverantes oraciones no han tenido el feliz despacho que apetecíamos, sino antes bien desastres sobre desastres han sido provocados contra toda razón y derecho, y en la lucha nos hemos encontrado solos, porque las naciones de Europa no han creído que debían intervenir en este horrible y desigual duelo.

Enmendemos, pues, el yerro, haciendo penitencia de nuestros torcidos proceder para con Dios y para con su Cristo y su Iglesia; abramos las puertas al espíritu cristiano, que barra con su soplo las nubes amontonadas en nuestro cielo; sea santo todo en nosotros, el pensamiento, los afectos, la palabra, el hogar, las relaciones públicas y privadas entre los hijos de nuestra tierra, la autoridad, la ciencia; y después de hecho esto, y al mismo tiempo que lo hacemos, pidámos.

Dios entonces se apiadará de nosotros. Amenazada estaba Nínive de destrucción. Un profeta lo anunciaba, pero Nínive oyó al enviado de lo alto; desde el rey hasta el mendigo se vistieron de cilicio y se cubrieron de ceniza, y el azote fué conjurado: la gran ciudad respiró libre.

La guerra ha sido para nosotros el profeta, el mensajero del Altísimo; su voz de trueno ha resonado con eco horrible, y en riesgo estamos de que se nos arrebaten nuestras más preciadas joyas, las dos Antillas, que aparte de lo que en sí valen, tenían para nosotros el mérito de ser el único acuerdo que nos quedaba de nuestra gran gloria, á saber: de haber dado al mundo, á la civilización y á la fe un inmenso continente, que estaba perdido entre las olas del Océano.

Si como los ninivitas, escuchamos al profeta, y llorando nuestros desciertos, tomamos el recto camino; si hacemos penitencia desde el más alto al más bajo, desde el rey que se sienta en el trono hasta el más humilde de los vasallos, esa palabra fatídica que nos parece leer en todas partes: *Finitis Hispania* se borrará, y volveremos á ver á nuestra patria en paz, erguida de nuevo, levantándose de su abatimiento, y recorriendo la estima y consideración que ha perdido desde que se apartó del Dios verdadero, y tributo culto á ídolos, esto es, á las perniciosas libertades que ilusos ó engañadores le predicaron, y que ella acunada adoró como dioses.

Pensémoslo seriamente; nos hallamos quizá en la hora más crítica de nuestra historia, y del partido que adoptemos depende ó que España se hunda para siempre, ó que se alce más pujante que nunca de sus ruinas, y brille su gloria más esplendorosa después de un momentáneo eclipse.

Que Dios, pues, nos asista y nos ilumine.  
Sevilla, 30 de Julio de 1898.

† MARCELO, Arzobispo de Sevilla.

## Album literario

Ante una real calavera

Este mortal despojo ¡oh caminante!  
triste horror de la muerte, en quien la araña  
hilo aña y la inocencia engaña  
que á romper lo sutil no fué bastante,  
coronado se vió, se vió triunfante  
con los trofeos de una y otra hazaña;  
favor su risa fué, terror su saña,  
atento el orbe á su real semblante.  
Donde antes la soberbia, dando leyes,  
á la paz y á la guerra presidía,  
se prendían ahora viles animales.  
¿Qué os arrogáis, ¡oh príncipes! ¡oh reyes!  
si en los ultrajes de la muerte fría  
comunes sois á los demás mortales?

FAJARDO.

## LA GUERRA

Madrid 9—10'15 m.

### Proclama.—Amnistía

Noticias de Nueva York dicen que el general Blanco ha publicado una proclama anunciando al pueblo de la Habana que las potencias europeas obligan á España á hacer la paz con los Estados Unidos.

Blanco ha ofrecido una amnistía por delitos políticos y ha puesto en libertad á más de 150 individuos presos por aquellos delitos.

### Para que regresen

Parece que el Gobierno español, de acuerdo con el de los Estados Unidos, trata de arreglar algunas diferencias que

existen para que regresen á la Península á continuar sus servicios, los buques de guerra *Conde de Venadito*, *Marqués de la Ensenada*, *Infanta Isabel* y algunos otros.

### La evacuación

Comunican de Londres que el periódico *The Standard* publica un despacho de Washington diciendo que el Gobierno americano pretende que la evacuación de Cuba y Puerto Rico por las tropas españolas dé comienzo dentro de este mismo mes y quede terminada en un plazo que no exceda de 90 días.

### Otra expedición

Añade el telegrama del periódico inglés que el ministro de la Guerra de los Estados Unidos, general Alger, es partidario del pronto envío á Puerto Rico del cuerpo de ejército expedicionario que manda el general Bade.

### Es exagerada

Madrid 9—2'30 t.

Un despacho de Washington da la noticia de que el general Shafter ha comunicado que es exagerada la cifra de enfermos que se dice existen en aquel punto. Dice que va disminuyendo el número de enfermos.

### La repatriación de soldados

Ha llegado á Santiago de Cuba—según telegrama recibido—el vapor transatlántico *Alicante*, que repatriará soldados heridos y enfermos de los capitalados.

\*\*\*

Un despacho de Londres da la noticia de que según los despachos de los correos ingleses, ha comenzado en Santiago de Cuba el embarque de los soldados españoles que serán repatriados.

### No ceden

Un despacho de Washington dice que el cabecilla Calixto García que cuenta con 1.200 hombres, se ha negado á admitir los viveres que le ha enviado el general Shafter.

Calixto ha marchado á unirse con Máximo Gómez.

Se asegura que ambos cabecillas continuarán la guerra en Cuba aunque se acuerde el armisticio por yanquis y españoles.

### Yanquis y rebeldes

Un despacho de Washington dice que es pura ilusión el grito de Cuba para los cubanos.

Los periódicos americanos dicen que no tienen los rebeldes ni gobierno ni fuerzas para hacerse cargo de la isla de Cuba.

Añaden que Mac-Kinley, completamente engañado, acerca de las fuerzas de la insurrección, pudo ofrecer la independencia; pero hoy que sabe á qué atenerse, la negará.

### Expediciones á Filipinas

Según comunican de Nueva York, han salido de San Francisco de California dos nuevas expediciones de tropas americanas con destino á Filipinas.

### Telegrama oficial

Madrid 9—5'20 t.

Se ha recibido el siguiente telegrama oficial de Puerto Rico:

Ayer la columna que manda el coronel señor Pinto, penetró en el pueblo de Fajardo que habían ocupado los americanos y arrió el pabellón de esta nación.

\*\*\*

Una partida rebelde trató de sorprender á una avanzada española cerca de Arecibo.

La partida fué perseguida y se la hicieron tres prisioneros.

### Una versión

Un despacho de Nueva York dice que según los marineros americanos la victoria obtenida por la escuadra de Sampson sobre la del almirante español Cervera, fué debida principalmente á la estrecha vigilancia que ejercía el primero en la entrada del puerto de Santiago de Cuba.

Tanta fué la vigilancia, que obligó á Cervera á salir de día, pues de noche se acercaban algo más los buques americanos á la boca del puerto.

Así es que Cervera no tuvo otro remedio que aceptar la batalla en malas condiciones para él y excelentes para el almirante americano.

RODRIGO

la, de tal manera que no necesita ni revelación, ni Sagradas Escrituras, ni Santos Padres, ni tradición, ni intérpretes, ni doctores, y muchísimo menos la supersticiosa infalibilidad del Romano Pontífice. El hombre no necesita auxilios exteriores para conseguir sus fines; en su naturaleza ha de encontrar los medios necesarios para cumplir los destinos terrenos que son el único objeto de todas sus ansias, trabajos y desvelos. El cielo para él que lo quiere; la tierra para los hombres. Yo pondré, añade, los gocees terrenales al alcance de las más exigentes concupiscencias. Yo haré de la tierra un edén y del mundo un paraíso. Despreciad esos dogmas y doctrinas enervadoras del espíritu humano que son verdaderas antiguallas inventadas por nuestros antepasados. No hagáis caso de ellos; no hay más infierno que las privaciones y moléstias de la vida; así como no hay más cielo que los placeres y deleites que nos proporciona la tierra. Ese es, y así habla el *Liberalismo*, ¡Maldito, maldito sea una y mil veces!

¿Sus obras?... ¡Ah!... ¿Sus obras?... Esa hostilidad constante y perpetua á los derechos de Dios y de su Iglesia; esa guerra, franca y descarada la mayor parte de las veces, y en no pocas ocasiones hipócrita y solapada, á la soberanía social de Jesucristo; esas repetidas intrusiones de los altos Poderes del Estado en los asuntos internos de la Iglesia; esa tendencia marcadísima á negar á Dios y á la Iglesia lo que por derecho les corresponde y conceder, en cambio, á los poderosos de la tierra lo que por ningún concepto les pertenece; esa apostasía oficial de las naciones, que nos proponen por qué se llaman católicas; ese espíritu de impiedad, inculcado en las leyes, en las costumbres y en todas las clases de la sociedad, obras son del *Liberalismo*. Obras son también de ese perverso y condenado sistema el eclecticismo universal que todo lo arrasa y apaga los entusiasmos más ardientes de los defensores de la buena causa; el egoísmo desolador que atrofia los sentidos y ahoga los más nobles y elevados sentimientos; el estado de pobreza y abatimiento á que han sido sometidos los ministros y representantes de Dios en la tierra; la falta de fé y creencias religiosas; el abandono en el cumplimiento de los más sagrados deberes... Obras son del *Liberalismo* esa anemia moral, esas plagas sangrientas que corrompen y matan á nuestra moderna sociedad; esa corrupción general que hace desaparecer de la faz de la tierra las más rudimentarias nociones de la moralidad... Obras son, en fin, del *Liberalismo* la desmembración del territorio español, la pérdida de nuestras hermosas colonias, el hambre y la desolación que se siente en todas partes, la ruina de nuestra hacienda y la muerte de nuestros hermanos... Maldito, sí, maldito sea una y mil veces el *Liberalismo*.

No pretendo combatir y refutar las perniciosas doctrinas del *Liberalismo*. Hay doctrinas que se refutan y combaten por sí mismas. Nadie ignora que el *Liberalismo* es absurdo en teoría y disolvente, anárquico y perverso en la práctica; es el odio ciego á Jesucristo y á su Iglesia Santa. Es como dice el Santo Pontífice Pío IX: «un sistema inventado á propósito para debilitar y, si fuera posible, destruir la Iglesia de Cristo»; y, como dice perfectamente el ilustre marqués de Valdegamas: «el *liberalismo* es la reproducción de todos los errores, antiguos y modernos, y en él se encuentran reunidos todos, como en el infierno se encuentran reunidos todos los malos. Para combatir, pues, el *Liberalismo*, sería necesario demostrar la existencia de Dios, la Encarnación del Verbo, la necesidad de la revelación, la inspiración de las Santas Escrituras, la infalibilidad de la Iglesia, etcétera, etc.; sería necesario, en una palabra, demostrar la existencia del orden sobrenatural. Ahora bien, como todo esto es superior á mis débiles fuerzas, he de conducir este artículo por donde debía de haber comenzado.

¿No habrá un remedio, pero remedio eficaz, que concluya con todos los males que nos ha causado ese maldito *Liberalismo*? Por su causa está perdida la Sociedad moderna; por su causa está perdida nuestra querida España; por su causa laten á impulso del coraje y de la rabia los corazones de todos los españoles; por su causa nos ahogamos en este mar de deshonra y deshonor; por su causa saie á borbotones á nuestros rostros el tinte de la vergüenza... ¿No habrá remedio, repito, para esos males?... ¿En dónde están los católicos?... ¿En dónde están sus cabezas y directores?... ¿En dónde está el hombre providencial?... No hay que forjarse ilusiones. La apostasía social está consumada y se busca, no sin fundamento, la apostasía individual. No debemos ocultarlo: España como nación, ha dejado de ser católica; y si los católicos no salimos de ser católicos; y si los católicos no salimos del campo del combate, *esto se va*, y lo que se va no es el ministro A. ó B, ni el partido tal ó cual, ni la monarquía, ni la república, ni el imperio (lo cual, por supuesto, podía tenernos sin cuidado); lo que se va es la fé católica, la Religión que nos legaron nuestros padres.

Es preciso confesar que la propaganda del mal ha tomado horribles proporciones, y que llena de dolor el alma y de amargura el corazón la indiferencia musulmana de los católicos ante el progreso de la *Liberalidad*, declarándose impotentes para resistir á esta *Liberalidad*, llamada civilización moderna. Lo saben muy bien yo todos los católicos; la fé no está vinculada á ninguna familia, pueblo ó nación. La fé es un don gratuito de Dios, y es de temer que, si no nos hacemos dignos de un bien tan precioso, traspasarán nuestros horizontes y alumbra con sus resplandores á otros pueblos más afortunados que los beneficios divinos.

Guerra, pues, al *liberalismo*; guerra sin cuartel á ese monstruo que por todos los medios, aun los más reprobados, vendiéndose como amigo, desgraciadamente, en muchas ocasiones, trata de arrebatarnos el reinado social de Jesucristo y nuestras más caras y venerandas creencias. Luchemos en el campo de la predicación y de cualquier parte que se ataque el ideal cristiano, á fin de que venamos triunfante la soberanía de Cristo. Alcanzamos nuestra voz y sepa el mundo entero que daremos al César lo que al César pertenece, pero que nunca, jamás, le daremos lo que pertenece á Dios; ¡Huidanos las dinastías, imperios y repúblicas que no dan á Dios lo que es de Dios, y salvese la doctrina católica que proclama el reinado de Jesucristo, sobre todos los reyes, príncipes y emperadores de la tierra!

Un aldeano.

Monte 7 de agosto 1898.

## LA PAZ

### Las negociaciones

Madrid 9—10'15 m.

En París se celebrarán las sesiones de los comisionados para ajustar la paz entre España y los Estados Unidos.

Entre los comisionados españoles se sabe que figurarán el embajador en París, señor León y Castillo, y el ministro de España en Bruselas, señor Villaurrutia, muy conoecedor de los Estados Unidos y de sus hombres.

No cabe duda que las negociaciones se prolongarán bastante tiempo, porque hay que tratar varias é importantes cuestiones.

### No dará cuenta

El Gobierno no ha pensado en dar cuenta

á las Cortes de la nota de España á los Estados Unidos, porque acepta todas las condiciones impuestas y firmará la paz «ad referendum» para someter el tratado á la sanción de las Cortes.

Si, después de aceptar las condiciones de la paz los Estados Unidos, siguieran sus ejércitos apoderándose de las colonias que todavía son españolas, entonces el Gobierno daría á las Cortes cuenta de esto. Si se suspenden las hostilidades, el Gobierno dará cuenta á las Cortes después de firmada la paz.

### No están nombrados

A pesar de que algunos periódicos han manifestado que estaban nombrados los plenipotenciarios españoles para tratar de la paz y hasta se citaban nombres, el Gobierno lo ha negado rotundamente.

Ha dicho que todavía no ha nombrado ningún plenipotenciario de los que representarán á España en la comisión mixta para el arreglo de la cuestión filipina.

### Condiciones aceptadas

Madrid 9—2'40 t.

Dicen de Nueva York que se sabe allí que España ha aceptado las condiciones del gobierno americano para llevar á cabo las negociaciones de paz.

### Lo que permiten

Por último dice el despacho que se permitirá á los españoles que retiren de Cuba todo el material de guerra, pero que no se permitirá que sean demolidos los fuertes.

### La reunión de Cortes

Se añade que si Mac-Kinley se niega «ad referendum» á negociar la paz, las Cortes se reunirán el día 4 de septiembre para acordar la forma en que se han de llevar á cabo dichas negociaciones.

### El punto elegido

Madrid 9—5 t.

Según digo en anterior telegrama, París será decididamente la capital elegida para que se reúnan los diplomáticos hispano-americanos que han de negociar la paz.

Los diplomáticos serán diez, nombrados por ambas partes.

### El pago de la Deuda

Se dice que en el curso de las negociaciones de la Deuda de Cuba, se separa una parte que quedará independiente y será la de los gastos llevados á cabo desde 21 de abril, fecha de la declaración de guerra por los Estados Unidos.

Esta parte de la Deuda la pagará España.

RODRIGO.

## Suscripción

para socorrer las desgracias ocurridas en los pueblos de Villamediana, Valdeolmillos y Torquemada.

	Pls. Cts.
Suma anterior.....	139 5
D. José Egeña.....	2 50
* Agustín Aguilera.....	2 50
Un sacerdote.....	5 5
Total.....	199 5

## Colegio de Santoña

El Colegio de S. Juan Bautista de Santoña ó Instituto Manzanaedo, es uno de los centros de enseñanza que más honran á nuestra patria, y figura con razón entre los primeros de su clase; y en verdad que por ello reúne condiciones verdaderamente excepcionales: edificio amplio y summo, con todas las condiciones necesarias á un establecimiento de enseñanza; extensas huertas destinadas al esparcimiento de los alumnos; hermosos gabinetes de Física, Historia Natural y Náutica con valioso material científico y numeroso y experimentado cuerpo de profesores.

Con justicia ha llamado la atención por la brillantez de los resultados obtenidos en la enseñanza y por el céduo número de premios ganados en la honrosa lid de la oposición, por sus alumnos, en el Instituto provincial, sobre todo en los tres últimos cursos.

En este centro docente se dan las siguientes enseñanzas:

Primera enseñanza (rudimentaria, elemental y preparatoria para la Segunda enseñanza).  
Segunda enseñanza: Comercio, Náutica, Idiomas, Dibujo (de figura y de adorno, hasta la copia del plano inclusivo; de paisaje, lineal, topográfico é hidrográfico).

Todas estas enseñanzas son absolutamente gratuitas, conforme á la voluntad del fundador y del actual patrono de esta institución.

Los alumnos internos están esmeradamente atendidos, y al objeto de que su educación resulte lo más completa posible, su número es limitado y no se admiten á los que pasan de cierta edad, ni á los que no justifiquen á su entrada una conducta irreprochable.

Por una módica pensión tienen sana y abundante alimentación y asistencia completa. Para casos de enfermedad tienen asistencia médica gratuita, para lo cual el Colegio sostiene un médico y un practicante. El capellán del establecimiento cuida de la parte religiosa, y los alumnos hacen en comunidad la vida de las familias rectamente cristianas.

Cultura intelectual y artística; educación moral y religiosa, sin olvidar la urbana y la social, y educación física por medio de la gimnasia higiénica; hé aquí los fines en que esta institución se inspira. Quien desee más antecedentes puede dirigirse al director.

## Ad solandum

### EJEMPLOS HISTÓRICOS

En salvo lo mismo.

El grupo de los «ineconómicos» más desconsolado, entre todos los que lloran la supuesta pérdida de la «leyenda», es, sin duda, el que forman los

entusiastas partidarios del ejército, y hasta pudiera decirse del militarismo. Para ellos, sí, que no cabe ya remisión:—ya no hay esperanza!—y al ver que se confirma definitivamente, en las negociaciones de paz, nuestra derrota y nuestro despojo, se desespera de que así sea, prematuramente, sin que el ejército haya sido vencido, y casi casi sin haberse batido más que un día con el norte-americano. ¡Adiós ejército!—clamaron indignados al cielo:—¡adiós historia y prestigios militares!... Y, sin embargo... ó como dijo el otro, *e por si muoy*.

En este desastre y estas aflicciones que padecemos, pocas cosas han quedado claras, aunque algunos se las saben explicar todas, «traiciones» inclusive; pero de esas pocas que están clarísimas, es que las tropas se han batido, hasta heroicamente, cuando se lo han mandado, y que, con la mayor disciplina, se han resignado á capitular cuando así se ha dispuesto. Si no han vencido, ¿tienen ellas la culpa? ¿son acaso responsables de las faltas que hayan podido cometer algunos generales? ¿Dirigían ellas la campaña y la política de la guerra? ¿Tenían ellas que cuidar del aprovisionamiento de Cuba y de la administración militar? ¿Tenían absoluta libertad de movimientos y de estrategias, y podían elegir la clase de guerra y seguirla como quisieran?... En plata, esos bravos batallones y heroicos soldados, ¿no han sabido todos morir, haciendo de medios para matar, cuando se les ha permitido hacerlo!

En esta guerra, aparte ciertas fatalidades históricas y políticas, consentidas por la Providencia, ha habido muchos inoportunos y muchos «desertores de su deber»; hay quien cree que ha habido también el premeditado abandono y punible negligencia que supone la táctica de «cubrir el espalda», ó sea lo que llamamos *La Sangría* un novelista francés, á raíz del sitio de París de 1871; pero no ha habido, y está probado, en la tropa, ninguna clase de desertores ni de inoportunos. Esta era una guerra marítima, y nos quedamos ensuegada sin barcos; requiera gastar semanalmente muchos millones, y no teníamos una peseta; exigía que se reforzara constantemente el ejército, y nos separaba de él medio mundo. ¿Qué, pues, había de hacer el ejército más de lo que ha hecho, á no tener... ni permitir... un Cortés que quemara las naves de la «repatriación»? ¡Sólo, abandonado, sin recursos, tan desastrozado como Pizarro en la isla del Hambre, desahogado por los que debían animarle más, sin poder de ningún modo vislumbrar el *Dorado*, ¿cómo se quería el imposible que saliera de él una espada que dividiera en la arena al camino de la firme resistencia y el del desesperado martirio. A morir, a morir pronto! le debían decir á todas horas desde acá, ni más ni menos que á aquel agonizante que pedía agua á lo último.

Aparte de todo esto, más ó menos exagerado en la forma, por la fantasía popular, que se resiste á la evidencia del vencimiento, hay que tener en cuenta que valor, entereza para el sufrimiento, invencible constancia, disciplina, todas las virtudes militares, todas las ha probado ahora nuestro ejército más que nunca, y así debe estimarse por la nación en todas las ocasiones, y tanto más, cuanto que jamás ha habido en España, dígame lo que se diga, espíritu ni sentido *propriamente* militar, ni ser verdaderamente militares sus empresas guerreras más gloriosas. Sí ha triunfado y tiene que volverse como vencedor, la culpa no es de él, sino de *técnicos* y políticos, de la *calavera* y el *espliego* nacionales, que no han sabido, ó no han podido, como tantas otras veces, subir y servir de tales brazos. Y además, ¡la traición!... ¡las traiciones de tantos! no sólo de Aguiland y Calixto García, sino de los voluntarios de Puerto Rico y de aquellos «incondicionales» de la Habana que hace ya más de un año, al tiempo que «jaleaban» á Weyler, consultaban á los mejores abogados qué sería de la propiedad privada en el caso de que Cuba pasara á poder de los Estados Unidos.

Y eso ha sido la *maire del cordero*; lo que «salva» *tiem más*, ese prestigio del ejército, que era imposible que luchara, vendido así, contra un invasor á quien se le aguarde como redentor y firme sosten del Registro de la propiedad; ¡horror picaros ochavos, además de la endiablada política...! ¡Qué, pudieron vencer nuestros ejércitos á las francesas en Cataluña, en tiempos de Felipe IV cuando la sublevación de la misma Cataluña? ¡A pesar de Almansa y de Villavieja, ¿no estuvo el Archiduque en Madrid, hasta dos veces, por que España se «dislocaba» y poco más que Castilla se mantenía fija á Felipe V? Cuando los cien mil hijos de San Luis vinieron á realizar el plan de Verona y de Chateaubriand, después de enviar á San Miguel aquellas notas diplomáticas que debía saber Mac-Kinley de memoria, y vinieron seguidos á los voluntarios realistas, predeciendo á la Regencia de Oyarzun, es decir, guiados, dirigidos y aclamados por casi toda la nación, á quien el futuro político quedaba comprometido, ¿quid nota, haber Ballesteros, La Bisbal, Zayas, Morillo y los demás generales, otra cosa que retirarse á su paso ó capitular con los tenientes del duque de Angulema?... Pues éstos, y algún otro, son «casos análogos» al presente por lo que se refiere al «prestigio» militar, y si en todos ellos no naufragó éste por la razón de que el problema no era exclusivamente de la *competencia* del ejército, parece que tampoco ha naufragado ni debe naufragar ahora. Y ya lo veremos!

P. S.

## DE TODAS PARTES

### Los rayos X

El jefe del Laboratorio municipal de San Sebastián, doctor don César Chicote, ha publicado una interesantísima nota sobre la aplicación de los rayos X al reconocimiento de los productos alimenticios.

Ilustran los ensayos hechos 11 fotografías, en las que se pueden observar las diferencias notables que existen entre la harina, el azúcar, el pimentón y el café, puros y adulterados, los gusanos sin colorear y coloreados artificialmente, el chocolate idem, el azafrán artificial, los fideos teñidos con aquel producto y coloreados con amarillo de Martins, el te natural y el que se muestra con coloración extraña, y las carnes tuberculosas, faltando aquí el término de comparación, puesto que no hay fotografías en que se pueda observar la carne en buen estado.

Ya están aquí los rayos que hacían falta á nuestro colosísimo Ayuntamiento. Así no comermos más gato por liebre.

### Vestidos de papel

En el Japón nos aventajan en eso de vestirse de papel. Ellos se hacen el traje completo y nosotros no habíamos llegado más que á ponernos ciertos pañuelos por montañas.

Hay allí fabricantes que confeccionan papeles de seda muy sólidos y de colores diversos que se venden por pedazos en las tiendas de novedades. Entre sastres y costureras han hecho una especialidad elegante de este género de vestidos.

Aseguran que son ligeros, frescos y económicos. No pasa de doce francos lo que vale el de caballero y de treinta el de señora.

Falta hace que nuestros distinguidos gomosos adopten esta moda á *la dernière*, para que por poco dinero pudieran unos ir vestidos de señoría y otros cubrir honestamente sus respectivas humanidades.

Nuevo método para templar el acero  
Un suizo, Mr. Taux, acaba de inventar un nuevo

procedimiento para templar el acero, con objeto de darle una dureza excepcional. Dicho procedimiento consiste en sumergir las piezas previamente calentadas, en un baño conductor por el que atraviesa una corriente eléctrica.

Un taladro templado de esta manera ha podido agujerar un pedazo de óbols en menos de la mitad del tiempo que hubiera sido necesario empleando un taladro del mejor acero templado con el procedimiento ordinario.

Examinada la herramienta enseguida de ser usada, víase mediante una lente que no había sufrido la más mínima alteración. Con una sierra circular, templada por medio de la electricidad, pudieron aserrarse barras de hierro con gran facilidad.

Estudios fotográficos de la superficie de la luna

Los señores Loevy y Pineseau han llamado la atención de la Academia de Ciencias de París sobre ciertos hechos puestos en evidencia por la obtención de pruebas fotográficas de la luna que han presentado a dicha docta corporación, y de las cuales se deduce que la intensidad luminosa en el disco lunar parece obedecer a las leyes siguientes:

Primera. Haciendo abstracción de las desigualdades locales, existe una proporción continua de brillo, yendo hacia el borde alumbrado, y una coincidencia aproximada entre las curvas de igual iluminación y los meridianos.

Segunda. Además en un mismo meridiano, se manifiesta un recudimiento apreciable en las proximidades de los polos, especialmente del polo Sur.

Tercera. Existe también un aumento de intensidad en las inmediaciones del borde, sean cualesquiera la latitud y la fase que se considere.

LA PRÓXIMA MATRÍCULA

Instituto de Santander

La matrícula ordinaria de ingreso en el Instituto de segunda enseñanza de esta capital, para el próximo curso de 1898-99, estará abierta desde el día 1.º de septiembre al 30 del mismo; la extraordinaria durará todo el mes de octubre pagando doble derechos que la ordinaria.

Los alumnos que quieran matricularse podrán hacerlo en la secretaría de aquel establecimiento todos los días. En la secretaría se les facilitará un impreso para la inscripción de la matrícula, debiendo de acompañar a él un sello móvil con el recargo de cinco céntimos, y además otro por cada asignatura, con el recargo correspondiente.

Para ingresar en la segunda enseñanza se requiere que el alumno presente el acta de nacimiento, acompañada de una solicitud que se facilitará en la secretaría. Además se necesita ser aprobado en un examen de las materias que comprende la primera enseñanza. Por este examen satisfará el alumno cinco pesetas en metálico.

Por los derechos de matrícula se abonarán 8 pesetas en papel de pagos al Estado, por cada asignatura, más el 40 por 100 de recargo. Además por cada cédula de inscripción pagarán 2 pesetas 50 céntimos en metálico.

Los exámenes extraordinarios darán principio el día 15 de septiembre. Podrán aspirar a ellos los alumnos de la enseñanza oficial y privada que no hayan sido examinados en los ordinarios y los que habiéndolo verificado, quedaron suspensos.

Los alumnos que quieran acogerse al real decreto sobre estudios hechos libremente, presentarán en la Secretaría sus solicitudes desde el 15 al 31 del corriente, abonando a la vez los derechos correspondientes, sin cuyos requisitos no podrán ser examinados en la segunda quincena del mes de septiembre.

Universidad central

Conforme a las vigentes disposiciones, la matrícula oficial ordinaria para el curso de 1898-99 en las asignaturas de las facultades de la Universidad Central y la carrera del notariado, se admitirá durante todo el mes de septiembre o próximo en los respectivos negociados de la secretaría general, y se solicitará por medio de papeletas que se obtendrán en la portería del edificio de la Universidad.

Los alumnos que, con aplicación a las Facultades de Derecho, Medicina ó Farmacia, soliciten matrículas de asignaturas que se cursan en las de Filosofía y Letras y Ciencias, respectivamente, presentarán las papeletas que contengan estas asignaturas donde se admite la matrícula de la Facultad para que las curse, y en las papeletas propias de ésta.

La matrícula ordinaria podrá solicitarse desde el 1 al 26 de septiembre, todos los días no festivos, de once de la mañana a una de la tarde, en los días 27, 28 y 29, a las mismas horas, y de dos a cuatro de la tarde, y en el 30, de nueve a doce de la mañana, de dos a siete de la tarde y de nueve a doce de la noche, quedando a esta hora cerrada la admisión a la matrícula ordinaria.

PROTESTA DE UN PRELADO

El venerable Obispo de Tuy, señor Menéndez Conde, ha publicado en el Boletín Eclesiástico de aquella diócesis una enérgica protesta contra el nuevo descuento de guerra que sufre el clero. En dicho documento, entre otras cosas, dice lo siguiente:

Las asignaciones del culto y clero son una carga de justicia que el Estado se ha comprometido a satisfacer en virtud de un pacto solemnemente con la Iglesia, como indemnización por los bienes de que violentamente le ha despojado, ó que ella generosamente le ha cedido en bien de la paz y armonía entre las dos potestades. Que por consiguiente, ni el Gobierno ni las Cortes tienen facultades para cercenar por sí mismos, sin el concurso de la otra parte contratante, dichas asignaciones, y que si los actuales apuros del Tesoro nacional pueden justificar en cierto modo la medida adoptada, de ningún modo justifican la falta de regularidad, y aun pudiéramos decir de legalidad, en los procedimientos.

Ya que el gobierno se toma por su mano lo que bien le precede de nuestras asignaciones, creemos también inútiles é improcedentes los sacrificios voluntarios, y por ello y porque tal fue la mente de los donantes, hemos dado orden al administrador habilitado para que deje de descontar las dos quintas partes de nuestra asignación y los dos días de haber que mensualmente cedía el resto del clero de la diócesis para las necesidades de la guerra. Los que quieran seguir contribuyendo con esa ó otra cantidad se entenderán directamente con dicho funcionario.

CHILE Y LA ARGENTINA

Las noticias de hoy presentan casi como inevitable la guerra entre las repúblicas argentina y chilena. Y como la lucha ha de ser en el mar, bueno es tomar nota del poder marítimo de ambos Estados.

El motivo de la guerra es la posesión de algunos valles andinos y varias factorías, entre las cuales figura, como la más importante, Punta Arenas. Como por las condiciones naturales del lugar en litigio es de todo punto imposible una invasión por tierra, tendrá que ser realizada por medio de un desembarco y después de un combate decisivo en el mar.

Ambas repúblicas han consagrado la mayor atención al desarrollo de sus flotas respectivas y poseen buques modernos de notables condiciones para la guerra.

La escuadra chilena se compone de buen número de buques, entre los cuales hay dos acorazados: Almirante Cochrane y Capitán Prat, este último modernísimo, de 9.000 toneladas, y armado con cuatro cañones de 25 centímetros, ocho de 12 y varios de menor calibre.

El Cochrane es un buque inmejorable para la defensa de costas. Está armado con seis cañones de 28 centímetros en un reducido central.

Tiene Chile además, dos cruceros acorazados rapidísimos de 23 nudos de andar cada uno: el Almirante O'Higgins y el Esmeralda; el primero de 8.500 toneladas, armado con cuatro cañones de 20 centímetros y 18 de 15, y el segundo de 7.500 toneladas y armamento casi idéntico.

Los cruceros protegidos Blanco Encalada, Almirante Simpson, Ministro Zenteno y Presidente Errázuriz, todos de velocidad de 20 nudos y con artillería de tiro rápido.

Tiene por último, cuatro cruceros torpederos del tipo Almirante Lynch; seis contratorpederos de treinta nudos, tipo Capitán Muñiz Gamero y doce torpederos como el austriaco Viper.

La República Argentina posee los tres acorazados guardacostas Almirante Creon, Independencia y Libertad, todos con cañones de 24 y 15 centímetros, cuatro cruceros acorazados: Coribatalo, San Martín Helguero y Puyredon, construidos los cuatro en Italia, todos de 6.450 toneladas, velocidad veinte nudos y con dos cañones de 25 centímetros, 10 de 15, 6 de 12 y muchos de pequeño calibre cada uno.

Estos cruceros están mejor protegidos, pero son menos veloces que los chilenos. Tiene además la Argentina tres magníficos cruceros protegidos, dos cruceros torpederos, tres contratorpederos y doce torpederos.

Y como buques auxiliares posee algunos tan importantes como el transportador Sarmiento, que acaba de visitar el puerto de Vigo.

NOTICIAS

Se encuentra en esta ciudad, ejerciendo los cargos de su ministerio, Sor Cristina Jovellar, Visitadora de las Hijas de la Caridad de España, hospedándose en la casa Comunal del Hospital de San Rafael, á cuyos asilados ha dirigido la palabra con gran amabilidad y sencillez, demostrando la ardiente caridad que siente para con el necesitado.

El capitán del vapor Peña Cabarga recogió anteayer, á la altura de Santoña, una paloma mensajera que se posó en el barco.

El ave tiene en una pata un anillo de metal, en el cual se lee: A. B. 426-1895, y en un ala con marca de sello de cachout: E. Galpin Rennes—Ocean 500 kilo.

En la vecina aldea de Mioño, y por el pedáneo de la misma, fué detenido un joven y conducido el sábado último á la villa de Castro Urdiales.

El detenido era un conocido joven, perteneciente á una familia distinguidísima de Laredo, á quien el pedáneo de Mioño detuvo por sospechoso como espía yanqui.

El Lepanto

Acercas de este nuevo buque de guerra leemos en nuestro colega La Época: «Recibimos por el correo noticias relativas á las pruebas del Lepanto, que nos abstenemos de hacer públicas, y que no publicáramos tampoco, aunque no existiesen las circunstancias excepcionales que al presente limitan la libertad de la prensa.

Estas restricciones creemos que no han de impedirnos, sin embargo, rogar al señor ministro de Marina que consagre á este asunto el interés que merece. Desgraciadamente, acabamos de experimentar los efectos de las deficiencias del material de Marina, y conviene á toda costa remediarlas en lo sucesivo.»

En el tren correo de hoy saldrá para Madrid nuestro particular amigo, el distinguido redactor-corresponsal de El Ejército Español, don Guillermo de Laguno, que ayer se despidió de nosotros. Deseámosle feliz viaje.

El día 25 del actual se celebrará en la Diputación provincial las terceras subastas del arbitrio de un real por cántara de vino que se consuma en los Ayuntamientos de Los Tojos y Puente Viego.

Se ha dispuesto que por los efectos de la circulación á que se refieren los artículos 256 y 263 de las Ordenanzas de Aduanas, se entiendan comprendidos bajo el concepto de perfumería todos los artículos que aduden por la partida 127 del vigente Arancel.

En Castro Urdiales están muy adelantadas las obras para la conducción de aguas á dicha villa.

Ayer se inscribieron en el padrón de vecinos pobres de este término municipal 168 cabezas de familia.

En el Principi se le ha una licencia absoluta que se encontró en la vía pública. Su dueño puede pasar á recogerla al «Cuerpo de guardia».

El día 14 del presente mes, de once á doce de la mañana, tendrá lugar en Durango una gran pelea de carneros.

Se atraviesan 500 pesetas por cada parte, y han depositado como señal 125. Los carneros son de Zumárraga y Deva.

La industria minero-metalúrgica en la Península é islas adyacentes aparece en el año 1897 con una producción que representa un valor total de 267.372.445 pesetas, que excede á la producción del año anterior en 17.139.990; debióse este exceso á la metalúrgia, pues la minería tuvo baja de 6.827.600 pesetas, mientras el ramo de beneficio tuvo un aumento de 23.961.539.

Por el ministerio de la Guerra se ha abierto un concurso para la elección de una obra de texto de Elementos de derecho administrativo, con destino á la enseñanza en la Academia de Administración Militar.

El jueves próximo por la noche saldrá de la vecina villa de Bilbao el orfeón bilbaíno en dirección á Zumárraga, desde donde, el día siguiente, continuará su viaje á Burdeos con objeto de tomar parte en el gran concurso musical é internacional que ha de celebrarse en dicha población francesa los días 14 y 15 de este mes.

Se han hecho gestiones para que los orfeonistas no tengan contratiempo alguno á su paso por la frontera.

Don Tomás Abascal ha sido elegido alcalde del Ayuntamiento de Selaya por aquella Corporación.

Un sindicato yanqui ha hecho proposiciones á la Compañía francesa del canal de Panamá para comprarla las 675.000 obligaciones de que dispone y encargarse de ejecutar las obras de apertura del canal.

Conforme el art. 80 de la ley de Presupuestos de 28 de junio último, los ayuntamientos que posean montes y dehesas que, por no haber sido declarados de utilidad pública, tengan el carácter de enajenables y se hallen bajo la inspección de la Ha-

cienda, pueden pedir la excepción de venta con destino á dehesa boyal ó de aprovechamiento común, en cualquier tiempo, hasta la celebración del remate si la Hacienda hubiera anunciado la subasta.

Cuando algún Ayuntamiento no tenga consignación en presupuesto para pagar el importe del monte ó dehesa exceptuado, ni le sea fácil dotar al efecto presupuesto extraordinario, debe declararlo así á la Delegación de Hacienda para que ésta se incaute de la parte necesaria del valor de los resguardos de la tercera parte del 80 por 100 ó de las inscripciones intransferibles que posea el municipio.

Las Efemérides litúrgicas que se publican en Roma confirman lo ya dicho en anteriores ocasiones, á saber:

«Las coronas de flores no deben formar nunca parte en los entierros de los cristianos, ni delante de la cruz, ni detrás, ni á continuación de la caja ó carro, pues están fuera de la ley, del Ritual y de las reglas todas prevenidas para los funerales de un católico.»

Es una verdadera necesidad lo que se gasta en coronas fúnebres. Es una costumbre tan pagana que debiera desterrarse en absoluto del pueblo cristiano. No coronas, sino oraciones y actos de piedad es lo que se debe ofrecer por las almas.

Romano

El del día 9 fué el siguiente: Reses mayores 19 y menores 31, con peso de 4.724 kilos. Cerdos, 4, con peso de 380 kilos. Corderos, 4.

Varios periódicos madrileños se ocupan de los anunciados combates de Puerto Rico y llaman la atención del Gobierno acerca de la inutilidad del sacrificio y la obligación moral de evitarlo, siendo como es público ya el estado de las negociaciones de paz.

El Ejército Español hace un llamamiento á los ministros para que no se derrame sangre española en la defensa de un territorio cuya cesión parece aceptada.

Compañía del ferrocarril Cantábrico

Movimiento y productos en el mes de julio de 1898.

24.742 viajeros, pesetas, 22.901'83; 5.559 toneladas mercancías, 13.557'15; 375 cabezas de ganado, 440.26; recaudación varias, 1.928'10; total, pesetas, 38.825'34; producto en igual mes del año 1897, 35.718.31; producto en los siete meses de 1898, 213.486'31; producto en los siete meses de 1897, 209.710'02 pesetas.

El arzobispo de Turín trata de organizar un Congreso, cuyo objeto será ocuparse exclusivamente de la Santísima Virgen, de todos los hechos históricos relacionados con su culto, de las iglesias elevadas en su honor y de los santuarios objeto de peregrinación, de las asociaciones formadas bajo su advocación y del desarrollo del culto de María para la salvación de la sociedad.

Será en suma, el citado Congreso el resultado de esta frase de un santo.

«Nunca se habla demasiado de María.»

Se han suspendido los paseos militares que venía verificando la tropa de guarnición en la villa de Castro-Urdiales, hasta tanto que termine el período de días que se ha designado por la autoridad militar para que los soldados se bañen, lo que se lleva á efecto todas las mañanas á las cinco en la ensenada de Urdiales.

En el Ayuntamiento de Cillorigo se verificará el día 16 del actual la subasta de los derechos de consumos sobre las carnes y líquidos.

En el camino de Antequera á Málaga fueron detenidos los hermanos Antonio y Miguel Escalera Gómez, en el momento de cortar el alambre de bronce de las líneas telegráficas.

La policía le seguía la pista desde hace tiempo, sospechando de ellos en vista de las frecuentes interrupciones en el servicio de telégrafos.

Los detenidos confesaron haber robado el alambre 19 veces, calculando el peso en 80 arrobas, que llevaban á vender á un taller de calderería de la calle de Torrijos.

El dueño de este taller fué también detenido, quedando incommunicado.

Excepción del 20 por 100 en la contribución urbana. Por real orden de 18 de Julio último y á virtud de consulta de la Delegación de Hacienda de Barcelona, se ha resuelto: Que la excepción del 30 por 100 por el recargo especial de guerra solo alcanza en la contribución urbana á aquellos contribuyentes que acumuladas todas las cuotas porque figuren en el padrón ó reparto no llegaren á 10 pesetas.

El corresponsal del Times amplía las noticias en la Tribuna respecto á las condiciones que pudieran llamarse secundarias del Tratado de paz, y dice que, en esencia, España ha manifestado á los Estados Unidos que se halla dispuesta á abandonar á Cuba y Puerto Rico, pero que desea se otorgue á sus soldados los honores de guerra, dejándolos embarcarse con sus armas y objetos de propiedad particular. También reclama España la propiedad de todo el material de guerra.

Lo que originará grandes dificultades en opinión del corresponsal del Times, es la cuestión de transportes, así como aquellas disposiciones á adoptar por el Gobierno americano para asegurar el orden en las Antillas, una vez que embarquen las tropas españolas.

Y añade luego: «Las dificultades para la paz han de ser mucho mayores que las de la guerra. Tan incierto se presenta el porvenir de los españoles residentes en la isla, y de los cubanos que fueron leales á España, que muchos de ellos se preparan para regresar á la madre patria.

La última hazaña de Calixto García, quien ha fusilado á diez y ocho prisioneros por ser cubanos leales, demuestra cuán dura ha de ser la mano que sujeto á esos bandidos. Se ha indicado la conveniencia de que las tropas españolas, por hallarse aclimatadas, podían ser utilizadas aún durante la estación de las lluvias, en vez de enviar soldados americanos á mantener el orden en la isla. Pero el presidente no ha acogido el proyecto, temiendo que levantara protestas en los Estados Unidos.

Además, no es probable que España quisiera encargarse de esa misión cuando se halla próxima á abandonar sus posesiones.»

Mercancías

llegadas en el ferrocarril del Norte Pequeña velocidad.—109 bultos harina, á 111; 109 idem idem, á Hermosilla; 150 idem conservas, á Ortiz; 20 idem petróleo, al Ayuntamiento; 97 idem aceite, á Orden; 2 idem embutidos á García, 1 idem aguardiente, á la viuda de C. Ruiz.

109 idem idem, á Hermosilla; 150 idem conservas, á Ortiz; 20 idem petróleo, al Ayuntamiento; 97 idem aceite, á Orden; 2 idem embutidos á García, 1 idem aguardiente, á la viuda de C. Ruiz.

CARBÓN DE GIJÓN

Clase superior, se vende del patache Fronto, atracado al muelle de la Dehesa, por tres días. Dirigirse á don Antonio Beade, EL PELLAYO. Alameda Primera, Tinglados.

El Dr. Audet en Bilbao hasta 30 de agosto, calle de Colón, letra O.

D. BENET, médico y DENTISTA Solo ejerce esta especialidad — Enelle 14, 2º. Teléfono

PANORAMA

Dicen que se ha descubierto un complot muy importante de anarquistas que trataban de asesinar á don Práxedes. La cosa es inverosímil. No comprendo que se trate de asesinar á Sagasta. ¡Será de resucitar!

En la región occidental de los Estados Unidos se han encontrado unas inmensas minas de sal. Pues ya sabemos por qué es tan salado Mac-Kinley!

Un detalle: sepultados en la sal se han encontrado muchos peces parecidos al solito, solito que son de otra especie, Y los sabios que se han ocupado de estudiar el fenómeno calculan que esos peces tienen por lo menos diez mil años.

Lo que no dicen es si se dedican todavía á sus quehaceres ni si conservan sus facultades intelectuales, coletilla obligada cuando se habla de séres de casos extraordinarios de longevidad. Pero supongo que no, que ya no se dedicarán á nada.

Porque para estas horas ya están los yanquis vendiéndoles como fresco!

Ha desaparecido el administrador de loterías de Villarreal (Castellón), dejando un descubierta de 5.000 pesetas. La habrá dejado para las necesidades de la campaña. De aquel generoso del chascarrillo: —Cubre usted, mozo. —Caballero, faltan dos reales. —Pues guárdatelos, de propina.

Según datos oficiales, que esta vez serán exactos, las pruebas verificadas por el crucero Lepanto han venido á resultar un verdadero fracaso, á pesar de los elogios que se hacían de ese barco. Yo lo celebró de veras, porque así nos evitamos que las pruebas de ese buque las realicen los extraños, como ha ocurrido con otros, ya famosos y afamados, que fueron puestos á prueba... colocados como blanco!

El señor Silvela ha salido para el balneario de Santa Teresa, en Revenga. Me alegraré de que no revenga por aquí.

Es la epidemia reinante donde quiera que se cuele, y aquí tenemos bastante con la viruela!

En el hospital de Boston (Estados Unidos), se ha ensayado un nuevo aparato para las amputaciones, con el cual se corta una pierna antes de que el paciente se dé cuenta de la operación. Se trata de una sierra circular de 0'10 metros de diámetro puesta en movimiento rapidísimo de rotación por un motor eléctrico.

Pues ya nos hemos caído. Por ese procedimiento van á amputarnos las colonias!

Alzo un periódico y leo: «Memorias de Bismarck.» Muchas gracias.

Alemania también pide su parte en las Filipinas. Que se quede con Paterno, que es lo mejor de las islas!

MAS TELEGRAMAS INTERIOR

Romero Robledo Madrid 9—10'15 m.

El señor Romero Robledo ha marchado á Antequera. A la entrevista que celebró con la reina se le concede importancia.

Dicen sus amigos que le habló con claridad poco común respecto á contingencias del porvenir. El señor Romero Robledo no regresará de Antequera hasta mediados de Septiembre.

Aguilera El señor Aguilera ha estado dos veces en Palacio, en el trascurso de dos horas. Estas visitas del señor gobernador de Madrid se dice están relacionadas con algunas precauciones tomadas por la autoridad gubernativa.

Las tarifas aduaneras Bajó la presidencia del señor Urzáiz se ha reunido la Junta de Aranceles, ocupándose de la unificación de la tarifa referente á la exportación.

A la reunión asistió la comisión catalana que llegó días atrás á Madrid, con objeto de pedir que no se aumente el impuesto á la exportación de productos industriales.

La partida facciosa A pesar de que se tenía noticia de que el Gobierno había recibido un telegrama referente á la aparición de una partida en la provincia de Castellón, que no era carlista, como se dijo, sino con tendencias republicanas, el Gobierno dejó sin cursar infinidad de despachos telegráficos y prohibió que los corresponsales comunicásemos noticias referentes al suceso.

Pero tanto se ha venido exagerando sobre la importancia de dicha partida, al ver el secreto que trataba de guardar el Gobierno, que éste ha creído más conveniente que se conozca la verdad.

Al efecto ha facilitado á la prensa el siguiente telegrama oficial: «El Gobernador civil de Castellón al ministro de la Gobernación.

Según me comunican del pueblo de Alcalá de Gisbert, á las siete de la mañana de ayer, los paisanos Joaquín Daimiel, Manuel Bolín, Melquíades López, Antonio y Abilio Bosch, y otros varios, cuyos nombres se desconocen, dieron gritos de viva la República en el caserío de Alcosola, habiéndose apoderado de cinco fusiles de los carabineros que prestan servicio en aquel punto y de la carabina de un guardia municipal, teniendo detenidos á éste y á aquellos y obligándoles á llevar á cabo sus mandatos hasta que pudieran escapar y presentarse á las autoridades.

A ninguno de los que figuran en la partida facciosa se les conoce ni por carlistas ni por republicanos de acción.

En busca de los facciosos

El ministro de la Gobernación, en cuanto tuvo conocimiento de lo que ocurría por el anterior telegrama, se puso de acuerdo con el comandante general del tercer cuerpo de ejército, ordenando que saliera un escuadrón del regimiento de caballería de Sesma, de guarnición en Valencia, y una compañía del regimiento de infantería de Otumba desde Castellón, cuyas fuerzas, en unión de las de la guardia civil, van á los alcances de la partida facciosa.

El herido no pudo continuar con la partida y quedó para curarse en una masía. La guardia civil exigió al carretero que suministrara detalles de dónde se hallaba el herido, y salió enseguida en su busca.

Se confirma que de los vecinos que á viva fuerza obligaron los sublevados á que les siguieran, consiguieron escaparse un guarda y otro individuo, los cuales refirieron á las autoridades todo lo ocurrido.

La partida la componían, según las últimas noticias, veinte individuos bien armados y uniformados, los cuales cortaron las líneas telegráficas y telefónicas.

El Gobierno no ha vuelto á tener más noticias de la partida. Esta se levantó entre Torrelabanca y Alcalá de Gisbert. Cuarenta soldados del regimiento de Otumba han sido enviados á proteger las vías de comunicación.

Obispo enfermo

De Barcelona telegrafían que el obispo de aquella diócesis se encuentra gravísimamente enfermo.

El tóxico de Daza

En Andalucía se celebrarán uno de estos días las pruebas del tóxico construido por el señor Daza.

Este asegura que las pruebas darán el más brillante resultado.

En honor de Bismarck

Un despacho de Viena dice que los periódicos austriacos consideran como un acto político de importancia el llevado á cabo por el emperador Guillermo de Alemania al publicar el rescripto en honor á la memoria del príncipe de Bismarck.

El joven soberano trata de desmentir con este acto las especies propagadas de que no había hecho justicia á los méritos del gran cañiller y que le había postergado.

El emperador alemán ha querido demostrar que no son exactos tales agravios y que siempre había tenido en alta estima los servicios de dicho príncipe á su patria.

La circulación fiduciaria

Madrid 9—5'10 t. La reina ha firmado el decreto autorizando al Banco de España para aumentar la circulación fiduciaria hasta 2.500 millones de pesetas.

Cambio de destino

También ha firmado la reina otro decreto autorizando el cambio de destino entre los delegados de Hacienda de Orense y Huelva.

Negativa

Telegrafían de Roma diciendo que agentes carlistas que se encuentran en aquella ciudad niegan que hayan llevado á cabo ninguna compra de armas.

La partida de Castellón

Un telegrama oficial recibido de Castellón dice que no se sabe dónde para la partida levantada y que ahora la dan el dictado de carlistas.

Las tropas la persiguen y hacen todo género de investigaciones, pero no la encuentran por ningún lado.

Se cree que se habrá disuelto, marchándose cada individuo por su lado.

Recomendando fidelidad

Su Santidad ha escrito una larga carta al Obispo de Madrid para recomendar al clero fidelidad á la dinastía actual.

Protesta

Añade por último el telegrama que el Papa ha publicado una enérgica protesta contra la supresión de asociaciones católicas llevada á cabo por el gobierno italiano.

Censuras

El Liberal censura fuertemente al gobierno actual por las grandes reservas que guarda en todo, y cuya reserva la cree contraproducente. Manifiesta que los asuntos de mayor interés para la patria los tenemos que sa-

ber por medio de nuestros enemigos. Esto, dice, es ofensivo para nosotros. El pago de la Deuda exterior El decreto sobre pago del cupón de la Deuda exterior desde 1.º de octubre próximo, que ha firmado hoy la Reina, contiene los siguientes extremos: Se pagará en francos, libras ó marcos, el cupón de la Deuda exterior de 1.º de octubre, cuyos valores sean propiedad de extranjeros. Se perseguirá como defraudadores á los españoles que cobren dicha Deuda en el extranjero, siendo de su propiedad, y haciéndola pasar como de propiedad extranjera. Se dará una bonificación de 10 por 100 á los poseedores de papel exterior que quieran convertir en interior. Los españoles cobrarán el cupón de la Deuda exterior en pesetas.

Un ahogado Un despacho de Málaga da cuenta de que en el balneario de Carratraca se ahogó el distinguido joven don Salvador Macera, que cayó á una balsa que existe en el citado balneario.

No fué don Carlos Un telegrama de Bayona da cuenta de que un redactor del periódico francés Le Patrie, celebró una entrevista con el conocido personaje carlista don Tirso Olazabal para preguntarle si era cierto el viaje de don Carlos á San Juan de Luz.

El señor Olazabal negó rotundamente la noticia, añadiendo que don Carlos no había estado ni estaría en San Juan de Luz y que todo había sido producto de una equivocación. Añadió que quien había estado era el conde de Doña Marina, el cual había venido á visitar á don Carlos en Lucerna hace una semana, y le confundieron con el pretendiente, pues efectivamente existe algún parecido entre ambos.

Algunas personas vieron salir al conde de Doña Marina de una armería, y tomándolo por don Carlos hicieron circular las más estupendas noticias.

RODRIGO.

# BOLSA

MADRID		Día 8	Día 9
Interior	series F. E. D.	58 40	56 25
	C.	59 05	57 50
	B.	59 20	57 90
	A.	59 40	58 55
	G. H.	59 00	58 50
Exterior	F. E.	65 50	63 30
	D.	65 00	60 00
	C.	60 00	63 50
	B.	65 50	60 00
	A.	66 00	60 00
	G. H.	65 00	60 00
Amortizable	E. D.	67 25	66 00
	C.	60 00	66 25
	B.	67 50	60 00
	A.	67 75	67 50
Obligaciones de Aduanas		88 25	88 25
Billetes de Cuba de 1886		69 15	68 90
Billetes de Cuba de 1890		53 20	54 00
Obligaciones de Filipinas		76 55	73 50
Cédulas del Banco Hipotecario al 5 por 100		107 00	107 00
Cédulas del Banco Hipotecario al 4 por 100		000 00	000 00
Tabacaleras		209 00	210 00
Obligaciones del Tesoro		100 75	100 65
Banco de España		395 00	389 00

CAMBIOS		Día 8	Día 9
París á la vista		50 00	51 00
Londres á la vista		00 00	38 25
Interior		58 00	55 50
4 por 100 exterior español		44 10	44 30

Telegrama de Bénéard y O.  
**Cotización**  
de las operaciones verificadas en el día de hoy por los Corredores del Colegio de esta plaza:  
Deuda 4 por 100 interior, serie A, y C. 59/10.  
Idem 4 por 100 amortizable D., 67.  
Billetes de Cuba 1886, 69.  
Billetes de Cuba 1890, 54/20.  
Acciones Compañía de Tabacos, 210.  
Idem Abastecimiento de Aguas, 105.  
Obligaciones del ferrocarril de Santander á Bilbao, 95.  
Obligaciones de Aduanas, 82/25.  
París vista, 50.  
Santander 9 de agosto de 1898.—El adjunto de turno, Julio Cortiguera.

## Ultima hora

**Canard seguro**  
Madrid 10—12/20 m.

Un telegrama de Londres dice que noticias de origen americano comunican que el día 31 de julio último los españoles que están sitiados en Manila hicieron una salida.

Por la noche, salieron sigilosamente unos tres mil soldados y atacaron por sorpresa al campamento americano que se halla cerca de Manila.

Añaden las noticias de origen americano que los españoles fueron rechazados por los americanos y que éstos causaron un número grande de bajas á los españoles.

También dicen esas noticias que los insurrectos tagalos permanecieron neutrales, presenciando la lucha sin atacar á unos ni á otros.

Nadie da crédito á la noticia, pues no se comprende qué intento pudieran llevar los españoles al hacer dicha salida.

**Soberbia yanqui**  
Telegrafían de Washington diciendo que en el caso de que en la nota contestación de España haya puesto el Gobierno español algunas restricciones á las condiciones impuestas por el Gobierno yanqui en la última nota de Mac-Kinley, éste retirará todas sus proposiciones y dará por rotas las negociaciones entabladas para hacer la paz.  
Si esto llegara á suceder los Estados Unidos dejarán á la responsabilidad de

España los estragos que produjera la continuación de la guerra, así como la responsabilidad de los gastos que á los yanquis ocasionará la guerra en esta segunda época.

¡Ojalá!

Añade el telegrama de Washington que con la repatriación de los soldados yanquis que había en Santiago de Cuba y por no haber enviado otros en reemplazo de aquellos, ha quedado la ciudad casi desguarnecida.

Los pocos soldados que allí hay, están en los hospitales ó muy extenuados por el clima.

Por esto temen en Washington que el general Blanco aprovechando la situación de los yanquis en Santiago, ataque á la plaza y se apodere de ella.

Los yanquis temen que esto suceda, principalmente porque los españoles se apoderarían de una gran cantidad de municiones, fusiles, cañones y otros petrechos de guerra que los yanquis han acumulado en aquella plaza.

### Fallecimiento

El contralmirante señor Warleta, que según ayer comunicó estaba gravemente enfermo, ha fallecido esta noche.

### Ascensos

Para ocupar la vacante de contralmirante que queda por fallecimiento del señor Warleta, se indica al capitán de navío señor Gómez Imaz.

A capitán de navío ascenderá don Enrique Santalo, que en la actualidad desempeña el cargo de comandante de marina de Cádiz.

### Consejo de ministros

No se ha celebrado Consejo de ministros.

Estos se reunirán hoy y según dicen no tratarán en el Consejo de ningún asunto importante de actualidad, sino que se limitarán á despachar varios asuntos de orden interior que están pendientes de resolución.

### Montero de viaje

El presidente del Senado señor Montero Ríos ha salido para sus posesiones de Lourizan.

En la estación fué despedido por gran número de amigos políticos y partidarios.

## Lo que dice un ministro yanqui

### La Deuda de Cuba

Otro telegrama de Washington comunica que un ministro yanqui ha declarado que el Gobierno yanqui declina toda responsabilidad sobre la deuda de la isla de Cuba.

Añadió el ministro yanqui que el Gobierno norteamericano no admitirá discusión sobre dicho asunto, por entender que la deuda cubana debe pagarla España.

### Soberbia confirmada

Dijo también el ministro yanqui que en el caso de que la respuesta de España no sea categórica aceptando todas las condiciones impuestas por los yanquis y ponga todavía algunas dificultades, Mac-Kinley daría al Gobierno español un plazo de 24 horas para contestar categórica y definitivamente.

### De las negociaciones

También dijo el ministro yanqui que Mac-Kinley está completamente decidido á no aceptar que sean hechas las negociaciones para la paz ad referendum.

### La escuadra á España

El ministro yanqui terminó diciendo que el Gobierno yanqui tiene la impresión de que las negociaciones entabladas para hacer la paz no darán resultado, por lo que en previsión de los acontecimientos se ha ordenado al comandante del acorazado Oregon que se una á la escuadra que ha de ir á bombardear los puertos de la Península, con objeto de que dicha escuadra sea lo más numerosa y formidable posible.

### La repatriación

He hablado con empleados de la Compañía trasatlántica y con algunos jefes del ejército empleados en el ministerio de la Guerra, con objeto de saber alguna noticia que se relacione con la repatriación de los soldados de Santiago de Cuba.

Entre otras cosas me han dicho las siguientes:

Según todos los cálculos, á fin de este mes ó todo lo más tarde en los primeros días del mes de septiembre próximo, estarán ya en España todas las fuerzas que han de ser repatriadas.

Como han de venir muchos soldados y en los lazaretos no habrá bastante local para todos, se ha dispuesto que sirvan de lazaretos los mismos barcos que conduzcan á los soldados.

La cuarentena que han de sufrir los soldados empezará á contarse desde el día en que el vapor salga del puerto de Santiago de Cuba.

Una vez que los barcos lleguen al puerto de la Península á que van destinados, los soldados no estarán á bordo cumpliendo la cuarentena, más que cuatro ó cinco días.

Todos los soldados, tanto los que estén buenos, como los que lleguen enfermos, serán sometidos á procedimientos especiales de desinfección.

Únicamente quedarán en los hospitales militares de los puertos de desembarco, los soldados que estén gravemente enfermos.

### El origen del canard

Dicen de Nueva York que el periódico The Journal es el que ha propalado la noticia de que los españoles sitiados en Manila hicieron una salida en la noche del día 31 de julio, atacando por sorpresa al campamento americano.

Hay que tener en cuenta que el Journal es el periódico más jingoista y el que más infundios ha publicado antes y después de la guerra.

El Journal publica un telegrama en el que, además de dar cuenta de la noticia anterior, añade que los españoles tuvieron en el combate 200 muertos y 300 heridos (ni uno más, ni uno menos).

Según el Journal, los yanquis sólo tuvieron nueve muertos y 40 heridos.

Como antes ha dicho nadie dá crédito á la noticia, pues entre otras cosas, no se comprende que siendo sorprendidos y de noche los americanos, tuvieran tan pocas bajas.

RODRIGO.

RESTAURANT  
**EL CANTÁBRICO**  
DE PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ  
Socio gerente que fué de la Villa de Suances  
CALLE DE HERNAN CORTÉS (Plaza Nueva)  
Palacio del señor García Macho  
TELÉFONO, NÚMERO 200  
Cocina francesa y española.—Servicio á la carta  
Comedores amplios é independientes  
Plato del día: Ternera á la jardinera.

## Anuncios

**Farmacia**  
Se vende una por defunción de su dueño, en un pueblo importante de la provincia. Si se desea, también se vende la casa con buena huerta. Para más informes, dirigirse á don Crispul Ordoñez, subdelegado de farmacia.

FONDA EN ALCEDA  
DE  
**WENCESLAO CANALES**  
PRECIO MÁXIMO DE HOSPEDAJE  
CINCO PESETAS  
—COCHE GRATIS AL BAÑO—

**DINERO** sobre alhajas y objetos que convengan. Se da paqueta. De nueve de la mañana á nueve de la noche.  
Tableros, 1, principal

**Vapores de Ibarra y compañía**  
SERVICIOS DE SANTANDER  
Los lunes y martes se admite carga para Galicia Andalucía y Mediterráneo hasta Marsella.  
Los miércoles y jueves se admite carga para Gijón, Galicia y Andalucía hasta Sevilla.  
Los viernes y sábados se admite carga para Huelva, Andalucía y Mediterráneo hasta Marsella.  
Tres salidas semanales para Bilbao y Pasajes.  
Consiguatario en Santander, Enrique Plasencia.

**Por exigencias de particiones**  
testamentarias y por conveniencia de los interesados se traspasa la acreditada tienda de ultramarinos titulada «Las Gemelas», Alameda, núm. 1.  
Para informes dirigirse á dicho establecimiento ó al Muelle, núm. 21, entresuelo.

**Pérdida**  
de un perrito galgo, negro, que tiene dos manchas encima de los ojos, entiende por el nombre de Duque; lleva collar de metal blanco y con candado en el collar. Se ruega que le entreguen en la calle de Magallanes, núm. 4, piso primero, derecha, donde además de agradecerlo, se gratificará.

**El Ninivita español**  
ó sea un día de oración y penitencia, con el fin de aplacar la ira de Dios, que pesa sobre nuestro reino.  
Este librito, publicado con licencia de la Autoridad eclesiástica, se ha puesto á la venta, en la administración de este periódico, al precio de quince céntimos uno.  
Comprando de una docena en adelante se hacen descuentos proporcionales.

**SE ARRIENDA** un piso segundo amueblado, próximo á las estaciones de los trenes al Sardinero.  
Informarán en esta administración.

**SE VENDE**  
un piano en muy buen uso, Sánchez Silva, número 7, piso tercero, izquierda.

NOTICIA É INSTRUCCIONES  
SOBRE LOS ROSARIOS  
**DE LA SANTÍSIMA VIRGEN**  
bendecidos por los RR. PP. Crucíferos de la orden de la Santa Cruz  
Tomadas del «Boletín Eclesiástico» del obispado de Santander

Se hallan de venta en la Administración de este periódico, Wad-Ras, 3, y en la imprenta de la «Propaganda Católica», Daoiz y Velarde, 15, al precio de diez céntimos ejemplar y una peseta la docena.  
Al por mayor, grandes descuentos

**EJERCICIOS DE SÁN IGNACIO**  
Ó SEA PRÁCTICA DE LOS MISMOS  
Un tomo elegantemente encuadernado  
Se halla de venta en Valladolid en la librería de don José Manuel de la Cuesta, Cantarranas, números 38 y 40.  
En Santander en las librerías católicas del Puerto y en la administración de este periódico al precio de una peseta cuarenta céntimos. Es muy provechoso para las personas que hacen los ejercicios de San Ignacio.  
Además de los ejercicios, tiene cincuenta meditaciones sobre las verdades fundamentales de la fé á varias lecturas sobre los títulos que hay para amar á Dios y sobre el aprecio de la divina Gracia

**L'Union**  
COMPANÍA ANÓNIMA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS  
FUNDADA EN EL AÑO 1828  
Establecida en París, 15, rue de la Banque  
RECONOCIDA EN ESPAÑA POR REAL ORDEN Y SOMETIDA A SU LEGISLACION  
Garantías de la Compañía en 31 de diciembre de 1895  
Capital social . . . . . Pesetas 10.000.000  
Reservas . . . . . 9.635.000  
Primas á recibir . . . . . 75.183.878  
Total de garantías . . . . . 94.818.878  
Capitales asegurados en 31 de diciembre de 1895: Pesetas 15.559.809.308  
Siniestros pagados desde el origen de la Compañía . . . . . 202.000.000  
Esta gran Compañía es la que mayor cartera posee de cuantas de su clase operan en España. Asegura, contra el incendio, el rayo y la explosión del vapor del gas, de la dinamita y demás explosivos, toda clase de propiedades, muebles é inmuebles; garantiza también á los propietarios la pérdida de alquileres en caso de siniestro.  
Los sesenta años de antigüedad de esta Compañía, su importantísimo capital y la enorme suma que lleva pagada por siniestros, la recomiendan con preferencia al favor del público.  
Subdirector apoderado de la provincia de Santander: ENRIQUE AZCUÉ  
CALLE DE SAN FRANCISCO, 17, SANTANDER

DE LA COMPANÍA VINICOLA DEL Norte de España. PREMIADA en todas las exposiciones.  
Botella con casco, cosecha 1896, (embotellado en Haro) . . . . . Pesetas 1 25  
Media botella (embotellado en Santander) . . . . . 0 65  
Para fuera de la capital se rebajan tres pesetas en cada 24 botellas por derechos de consumos. Se reciben las botellas vacías, abonándose 0'25 pesetas por cada una.  
UNICO DEPOSITO EN SANTANDER  
**Almacen de vinos de B. Martinez y Comp.ª**  
Alameda 1.ª, núms. 20 y 22.—Teléfono núm. 80.—SERVICIO Á DOMICILIO

**PLATERIA Y RELOJERIA**  
Treinta y cinco pesetas, relojes para señora, oro de ley garantizados.—Relojes sistema Roscoff, 25 pesetas; de nickel, escape cilindrico, 10 pesetas.—Se componen relojes.—Se compra oro y plata.—Especialidad en empavonar los relojes de acero, desde 2'50 en adelante.  
8, San Francisco, 8.

**EL TOISON**  
SAN FRANCISCO, 24  
Acaba de recibirse un completo surtido de novedades para verano, en lanas, sedas, plisés y otros tejidos de fantasía, y una gran colección en confecciones últimos modelos.  
Alfombras y hules de todas clases y tamaños.  
CASA ESPECIAL EN ORNAMENTOS DE IGLESIA  
Viuda de Rosendo Diego y Compañía

**LOS CICLOS**  
Victoria, «Phebus», «Clement», y «Naumann»  
HAN SIDO Y SON SIEMPRE RECONOCIDOS POR LOS CICLISTAS INTELIGENTES COMO MÁQUINAS DE PRIMER ORDEN  
ESTA CASA DEBE SU ÉXITO Á DICHO JUICIO  
**27 MESES DE EXISTENCIA**  
107 MÁQUINAS VENDIDAS NI UNA SOLA RECLAMACIÓN  
HAY MÁQUINAS DE VARIAS MARCAS desde pesetas 325 hasta 1.050  
Accesorios, alquileres y reparaciones  
VENTAS AL CONTADO Y Á PLAZOS  
CAMBIOS  
**JUAN PARDO**  
Alameda, núm. 16—Santander

**Para enredar con una vez basta**  
No se hace la paz entre nosotros; en la plaza Atarazanas núm. 25, se vende la mejor ternera conocida, sin hueso, á una peseta y ochenta céntimos el kilo; idem chuletillas de idem, á idem; solomillos de vaca y ternera á dos pesetas kilo; carne sin hueso á una peseta y sesenta céntimos el kilo; carne y ternera con hueso á precios convencionales.

**La Gran Bretaña**  
22—Compañía—22  
Cuatro duros cama y colchón de muelles, veinticuatro duros armarios de luna. Gran surtido en muebles de todas clases.—Sillas tapizadas, regilla y de paja.—Camas de hierro y madera.—Jergones de todos los sistemas.—Espejos.—Trasparentes de madera, hules y lana de Castilla.—Se tapizan gabinetes.—Rebaja de precios de todos los artículos.  
Venta al contado y á plazos DESDE UNA PESETA SEMANAL

**Sua Insurance Office**  
COMPANÍA INGLESA de Seguros contra incendios  
Fundada en Londres en 1710  
Esta poderosa y antiquísima Compañía, que figura á la cabeza de las en Inglaterra existentes, efectúa los seguros á precios moderados y bajo condiciones las más ventajosas para los que acuden á ella.  
Acepta la jurisdicción de los tribunales españoles, tiene hecho el depósito que exigen las leyes fiscales y sus agentes están autorizados para el inmediato arreglo de toda reclamación.  
Los siniestros satisfechos en su larga existencia (186 años), representan una suma fabulosa. Sólo en los últimos diez años ha pagado más de 50 MILLONES DE PESETAS.  
Dirigirse á su agente DON JOSÉ RODRÍGUEZ LÓPEZ, Velasco, 1, entresuelo, (junto al Banco de España) Santander.

**5 DUROS**  
CAMA, COLCHÓN DE MUELLES y almohada, espejos, camas, jergones de muelles, SILLERÍA de paja, rejilla, y tapizadas, muebles y otros artículos.  
Unico depósito para Santander y toda la provincia de los muebles con tornillos de hierro de los señores JACOB JOSEF KOON, de Viena.  
Gran surtido de impermeables á precio de fábrica  
AL CONTADO Y Á PLAZOS desde UNA peseta semanal  
**V. ARALUCE**  
PLAZA DE LA LIBERTAD (Palacio de Pombo)  
Garantizamos la buena calidad de nuestros artículos.

**ANUNCIO**  
Balustradas de piedra aglomerada, jarrones, estatuas, remates, ménsulas y otros objetos de adornos, gran surtido de dibujos. Se garantiza que no sufren alteración á la intemperie.  
Para pedidos: FÁBRICA DE MOSÁICOS DE  
**VENANCIO VALDEBERAMA**  
Burgos, 89 y 41.—SANTANDER

**Villa de Suances**  
Traspasada recientemente esta casa y efectuadas importantes reformas, su nuevo dueño ofrece al público en general un servicio esmerado y económico, tanto en comidas como en vinos, con especialidad tintos, blancos y manzanilla.  
Lealtad, frente al Mercado de Atarazanas.

**SANTA ANA**  
FABRICA METALÚRGICA  
Situada en Muriedas (B.OO)  
Objetos de plata, metal blanco, latón y bronce.—Dorado, plateado, niquelado, cobrizado, latonizado y estañado por electrolisis.  
Muebles metálicos, artísticos y de fantasía.—Artículos de hierro y de acero estampados y estañados.  
DEPÓSITO EN SANTANDER  
PALACIO DE POMBO.—MARTILLO, 2

**COGNAC DE CHACOLI**  
La importancia que va adquiriendo el referido líquido, hará que muy pronto sea el predilecto entre las personas de buen gusto.  
DE VENTA EN TODOS LOS CAFÉS Y ESTABLECIMIENTOS  
Representante: DON AMADEO COURBON  
Veña-Herboza, 13 3.º—SANTANDER

**Sombrillas**  
Depósito de la fábrica de Mr. Auguste Carvin, gantaría de don Juan Crespo, San Francisco, 25, donde siguen expendiéndose á precios de fábrica.  
INMENSO SURTIDO  
FORROS Y COMPOSTURAS  
Fíjarse bien: SAN FRANCISCO, 25

PRECIOS DE SUSCRIPCION Y DE LOS ANUNCIOS

SUSCRIPCION

Table with subscription rates for different regions and durations (Trimestre, Año).

ANUNCIOS

Table with advertising rates for different types of ads (Primera plana, Tercera, etc.).

ESQUELAS DE DEFUNCION

Table with rates for funeral notices based on length and placement.

PAGO ADELANTADO = Número suelto: 5 céntimos = Atrasado: 10 céntimos = Cada anuncio satisfará diez céntimos de peseta de impuesto. (Ley de 14 de octubre 1896)

SERVICIOS PUBLICOS

Correos

General.—Llegada á la Administración, á las 11'20 de la mañana. Salida de la Administración, á las 2'25 tarde. De Bilbao.—Llegada á la Administración á las 11'20 tarde. Salida de la Administración, á las 5'15 tarde. De Cabezón.—Llegada á la Administración, á las 1'35 tarde. Salida de la Administración, á las 2'10 tarde. Peñascos.—De Peñascillo, Cueto, Monte y San Román, salen de la Administración, á las 3 de la tarde. Por mar.—Habana y México (vapor francés), llega del 26 al 28 de cada mes y sale el 22. Venezuela, Colombia, Ecuador, etc., etc. (vapor francés) llega del 14 al 16 y sale el 27. DESPACHO AL PÚBLICO Para entrega de apartados: De 10 á 11 mañana, de 12'15 á 2 tarde y de 3 á 5 tarde. Para recepción de certificados ordinarios: De 10 á 11 mañana, y de 12'30 á 1'30 tarde. De 3'30 á 4'45 tarde para Bilbao.

Para recepción de valores declarados y objetos asegurados: De 10 á 11 mañana y de 12'30 á 1'30 tarde. De 3'30 á 4'45 tarde para Bilbao. Para entrega de valores declarados y objetos asegurados: De 10 á 11 mañana, 12'30 á 1'30 tarde y de 3'30 á 3'45 tarde. Para entrega de correspondencia de lista: De 10 á 11 mañana, á 1'30 tarde y de 3 á 5 tarde. Para reclamaciones é incidentes de certificados y valores: De 10 á 11 mañana y de 3'30 á 4'30 tarde. Los carteros salen á distribuir á las 12'30 y á las 4 de la tarde. La correspondencia depositada en el buzón de esta Principal, se recogerá por última vez 15 minutos antes de la salida de cada correo. La de los demás buzones de la población, á las 12 y á las 3 de la tarde; la de los buzones de las Estaciones de ferrocarril 5 minutos antes de partir el tren. Los periódicos é impresos presentados por las empresas, se admitirán de 10 de la mañana á 1 de la tarde. El público podrá formular cualquiera consulta relativa al servicio postal, de 10 á 11 de la mañana y de 3 á 4 de la tarde.

Ferrocarril del Norte Trenes descendentes.—Mixto número 71.—Llegada á Santander á las 5'10 de la tarde. Correo número 61.—Llega á Santander á las 11 de la mañana. Tren mixto provincial.—Llega á Santander á las 8'44 de la mañana. Nace en Barcelona. Mixto núm. 1.081: Sale de Barcelona á las 4'05 tarde y llega á Santander, á las 7'36. Trenes ascendentes.—Mixto número 9.—Sale de Santander á las 8'45 de la mañana. Correo número 60.—Sale de Santander á las 2'55 de la tarde. Idem mixto provincial.—Sale de Santander á las 5'40 de la tarde. Muere en Barcelona. Santander á Bilbao De Santander saldrán diariamente para Bilbao tres trenes, que serán: á las 8'15 de la mañana, á las 12'40 de la tarde, y á las 5'40 de la misma; los cuales llegarán á Bilbao, respectivamente, á las 11'45 mañana, 4'27 tarde y 9'10 noche. De Bilbao partirán otros tres trenes con destino á Santander, á las 7'40 mañana, 12'25 y 5'05 tarde,

llegando á Santander á las 11'10 mañana, 4'21 tarde y 8'35 noche. El tren que sale de Santander para Bilbao á las 8'15 de la mañana, no admite viajeros ni mercancías para el Astillero y Orejo. Ninguno de estos tres trenes ascendentes admite viajeros ni mercancías con destino á la línea de Bilbao á Portugalete. De los trenes descendentes, el de las 7'40 mañana y el de las 5'05 tarde, admiten viajeros para la estación de Solares con cambio de tren en la de Orejo. Santander á Marrón Entre Santander y Marrón habrá un tren provincial que sale de Santander á las 7'10 tarde y llega á Marrón á las 8'47 noche. Sale de Marrón á las 7'10 mañana y llega á Santander á las 8'52 de la misma. Santander á Solares Entre Santander y Solares se establecen seis trenes, que salen de Santander á las 8'40 y 10'30 mañana, 12'20, 3, 4'10 y 7'35 tarde, y llegan á Solares á las 9'20 y 11'11 mañana, y 12'58, 3'38, 4'49 y 8'14 tarde. De Solares partirán á las 7'20, 9'30 y 1'50 mañana, 2, 6 y 6'40 tarde, llegando á Santander á

las 7'58 y 10'8 mañana, y á las 12'32, 2'38, 6'41 y 7'22 tarde. Ferrocarril Cantábrico Santander á Cabezón.—Salidas á las 7'20 y 11'25 mañana, y á las 2'30 y 6'25 tarde. Cabezón á Santander.—Salidas á las 7'00 y 11'40 de la mañana y á las 2'30 y 6'15 tarde. Los trenes de esta Compañía están en combinación con las líneas de coches de Asturias, Comillas, etc. Los viajeros tomarán y dejarán estos coches en la estación de Cabezón. Torrelavega á Cabezón.—Salidas á las 8'24 y 12'35 mañana y 3'30 y 7'35 tarde. Torrelavega á Santander.—Salidas á las 7'50 y 12'28 mañana y 3'26 y 7 tarde. La Corconera De Santander á Pedreña y Puntal, á las 6, 8'15 y 11'30 de la mañana y á las 3'30 y 5'15 tarde. De Puntal y Pedreña á Santander, á las 7, 9 y 12'25 de la mañana y á las 5'15 y 6 tarde. Con el vapor de las 3'30 de la tarde se hace combinación con el coche de Arnauero y Villaverde,

El insomnio

Es frecuentísimo en los que desarrollan actividades cerebrales de un modo persistente ó excesivo, en los que sienten fuertes impresiones emocionales. Lo corriente es que al consultar uno de estos individuos al médico, éste atribuya al insomnio á la anemia cerebral, si el enfermo es de débil y deteriorada constitución, y á la congestión ó plétora, si es robusto. La falsedad de esta explicación acomodaticia á nadie puede escapar. La explicación racional comprobada por la misma experimentación, explica el insomnio como consecuencia de la irritación de la célula nerviosa, de cuya actividad se sirve el alma para sentir y pensar. Y la medicación Howard viene á comprobar tan plenamente esta explicación, que todo enfermo de insomnio que recurre á tan racional medicación, obtiene casi siempre el reparador y benéfico sueño, que hasta entonces no alcanzó, á pesar de todas las medicaciones hipnóticas que antes usara, y que únicamente conseguían fatigarle más y poblarle la noche de ensueños. El ANTINERVIOSO HOWARD se vende á 4 pts. en boticas y droguerías principales de Santander, y Plaza, Blanca, 15. Consultas al Dr. Audet, Alcalá, 12, Madrid.

Elixir Estomacal DE SAIZ DE CARLOS

Curación segura del 98 por 100 de los enfermos del Estómago é Intestinos aunque lleven 25 años de sufrimientos. Desaparece con su uso el Dolor de estómago, los Vómitos, Acedias, Diarreas, Ulcera del estómago, Dispepsias y Catarras intestinales. Ayuda á las digestiones, abre el apetito y tonifica. Cura el mareo en el mar. BOTELLA: 5 pesetas, calle Serrano, 30, Farmacia, Madrid, y en los principales de España. De venta en casa del señor Hontañón, Pérez Molino y Compañía. Calvo Plaza y Compañía y en las principales Farmacias.

SOLUCION PAUTAUBERGE

al Clorhidro-Fosfato de Cal Creosotado El remedio más eficaz para curar las ENFERMEDADES DEL PECHO más recientes y ANTIGUAS BRONQUITIS CRÓNICAS. L. PAUTAUBERGE, 22, Rue Jules-César, París y LAS PRINCIPALES BOTICAS.

VINO DE VIAL LACTO FOSFATO - CARNE - QUINA Alimento fisiológico completo Anemia - Convalecencia Pérdidas de las fuerzas - Languidez - Inapetencia Perfectamente proporcionado y asimilable, el Vino Fosfatado de Vial es un estimulante poderoso de la nutrición. De cierta eficacia, es el reconstituyente general de todas las afecciones debilitantes. Farmacia VIAL, rue Victor-Hugo, 14, LYON y todas las Farmacias.

A pesar del alza de los cambios, el Vino Vial, no ha sufrido alteración en su precio y sigue vendiéndose al mismo de siempre en las principales farmacias y droguerías.

El rabioso DOLOR DE MUELAS CARIADAS

AIBAF SERDNA pone al hombre desfigurado, triste, meditando y á veces iracundo. La causa de todos estos males se destruye en un minuto y sin riesgo alguno usando el AIBAF SERDNA anagrama de Andrés y Fabiá, farmacéutico premiado, de Valencia, por ser el remedio más poderoso é inocente que se conoce hoy para producir este cambio tan rápido y positivo. Destruye también la fetidez que la carie comunica al aliento. De venta en todas las buenas farmacias de esta provincia. EN SANTANDER Droguería de Calvo, Plaza y Compañía Calle de la Blanca, 15-A DOS pesetas el bote

JUVENTUD, BELLEZA, HERMOSURA!

Agua nacarada Ortelis quita las pecas, manchas y granos del rostro sin perjudicar á la salud. Hermosa, suaviza y devuelve al cutis su primitiva frescura. MAYPOLE Jabón para teñir toda clase de prendas; no mancha las manos. Hay de todos colores. Único depósito: Guantería de Crespo, San Francisco, 25, Santander.

PERFUMERÍA ORIZA L. LEGRAND, de PARÍS 41, Place de la Madeleine (antes 207, Rue Saint-Honoré) Paris. PRODUCTOS ESPECIALES RECOMENDADOS SAVON ORIZA VELOUTE, CRÈME-ORIZA, ORIZA-LACTÉ, ORIZA-OIL, ORIZA-TONICA, ORIZALINE, ESS-ORIZA, ORIZA-HAY, ORIZA-POWDER. Última Novedad PERFUMERÍA ORIZA á la VIOLETA del CZAR Jabón, Agua de Tocador, Perfumes y Dentifricio á la VIOLETA del CZAR. PERFUMES SOLIDIFICADOS (Ess-Oriza) bajo forma de Lápicos y Pastillas, 12 olores De venta en casa de todos los Peluqueros y Perfumistas. DESCONFIESE DE LAS FALSIFICACIONES

IMPRENTA DE LA PROPAGANDA CATÓLICA CALLE DE DAOIZ Y VELARDE, 15 SANTANDER En esta imprenta, montada á la altura de las mejores, se hacen toda clase de trabajos concernientes al ramo, tales como folletos, facturas, membretes, talonarios, recibos, prospectos, carteles de todos tamaños, esquelas de defunción, recordatorios, tarjetas de visita y comerciales, billetes, programas, libros, periódicos, etcétera. Especialidad en carteles de lujo para anuncios de funciones de iglesia, recordatorios de defunción y aniversarios y toda clase de trabajos de fantasía y novedad, para lo cual cuenta con un gran surtido de toda clase de materiales procedentes de las más acreditadas fábricas. Precios sin competencia. 15, DAOIZ Y VELARDE, 15, (junto á la iglesia de Santa Lucía)

PASTA PECTORAL DEL DOCTOR ANDREU DE BARCELONA. REMEDIO SEGURO PARA TODOS LOS QUE PADECEN DE CATARROS, RONQUERAS, etc., por crónicos que sean. Facilitando siempre la expectoración. Este remedio es tan positivo que no hay un caso siquiera que no haya producido felices resultados. A las primeras tomas de esta pasta el enfermo siente ya un gran alivio que le sorprende y anima. Para probar la virtud y eficacia de esta pasta basta decir que muchos facultativos de España, cuyos nombres estamos autorizados para publicar, han curado la Tos con esta Pasta pectoral. despues de haber recurrido á todas las fórmulas más conocidas, por cuya razon la prescriben constantemente á sus enfermos, de los cuales recibimos cada dia muestras de verdadera gratitud y aprecio. Es tambien el medicamento más cómodo, económico y agradable que se conoce, no molesta en lo más mínimo al enfermo, y su sabor balsámico es apetecido hasta por los niños y personas más delicadas. MILLARES DE CAJAS de este santo número de pedidos que tenemos de toda España y del extranjero, son tambien una prueba incontestable de la verdad de un medicamento que es el unico positivo para los efectos á que se le destina. ALIVIO Y CURACION DEL ASMA ó SOFOCACION DE TODA CLASE, POR LOS CIGARRILLOS BALSÁMICOS Y LOS PAPELES AZODOS Remedio pronto y seguro que penetra directamente en forma de vapor en el aparato respiratorio. Fumando un solo cigarrillo, aun en los ataques más fuertes de asma, se siente al instante un gran alivio. La expectoración se produce más fácilmente, la tos se alivia, el pecho late con más regularidad y el enfermo respira luego libremente. Estos cigarrillos llevan una boquilla tan cómoda que no enciende los dedos y se aspira el humo con extraordinaria suavidad, pudiendo fumarlos las señoras y personas más delicadas. LOS ATAQUES DE ASMA por la noche se calman al instante con los papeles azoados, quemando uno dentro de la habitación, de modo que el enfermo que se ve privado de descansar siente luego un agradable bienestar que se convierte en el más apacible sueño. DEPÓSITO CENTRAL de estos medicamentos: Farmacias de su autor en Barcelona, y se hallarán tambien de venta en las principales farmacias de todas las poblaciones de España y América, así como en Francia, Italia y Portugal.

GOTA LICOR del O' LAVILLE REUMATISMO DOLOR DE MUELAS GOTAS JAPONESAS de Mathey-Caylus TOSES JARABE de AUBERGIER al Lactario

PARA prevenir las congestiones y la apoplejia, regenerar la sangre y regularizar su circulación; para destruir los herpes, escrófulas y demás humores que motivan picazón, erupciones, escoriaciones, pesadez de cabeza, insomnios; para extinguir los restos de las enfermedades secretas y finalmente, para curar las inflamaciones é irritaciones de los ojos, boca, garganta y la de los órganos genito-urinarios, nada más eficaz en la presente época que el uso diario del ENOLATUBO ZARZA-COSTAS, cuyas excelentes virtudes están comprobadas en 15 años de feliz éxito. Frasco, 10 y 5 reales. Depósitos: Valencia, Dr. Costas; Barcelona, Dr. Andreu y Sociedad Farmacéutica; Santander, señores Pérez del Molino y compañía.

ACEITE PEPTONIZADO DE HIGADO DE BACALAO CON LECHE DE CARNICK. Universal y eficazmente recomendado por todo el Cuerpo Médico como el mejor remedio para la tos, constipados, bronquitis, escrófulas, aniquilamiento, tisis, debilidad general, cerebros agotados por exceso de trabajo. Produce un aumento inmediato de carnes y fuerzas. Puede tomarse cuando no se tolera ninguna otra forma de Aceite de Hígado de Bacalao. Contiene proporciones casi iguales del mejor Aceite de Hígado de Bacalao de Noruega y de leche fresca concentrada, ambos peptonizados (digeridos). La leche peptonizada difumra el olor y el sabor desagradables del aceite, y hace este dulce como crema, muy grato al paladar y sumamente nutritivo. Insustible para niños, y tolerable por las personas más delicadas, no causando eructos ni molestias alguna. Un ensayo satisfará á cualquiera el gran mérito de esta nueva y sin igual preparación. Sus propiedades reconstituyentes ó nutritivas son cinco veces mayores que las del aceite puro ó de cualquiera otra emulsion; de consiguiente, es mucho más barato. Estando digeridos tanto el aceite como la leche, el todo se asimila, mientras que del Aceite de Hígado de Bacalao y otras emulsiones, como no están digeridos, tan sólo se aprovecha una pequeña proporción. La Emulsion de Carnick es la más perfecta que jamás se ha hecho, y la única compuesta de Aceite de Hígado de Bacalao y de leche digeridos. Analizada y recomendada por los más eminentes Profesores de Europa. Tambien fabrican los autores esta preparación combinada con Hipofosfitos de Cal y Sosa. Prospectos gratis. DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS. POR MAYOR: SOCIEDAD FARMACÉUTICA ESPANOLA, BARCELONA. THE MALTINE MANUFACTURING COMPANY, LIMITED, LONDRES.

Jarabe de Digital de LABELONYE contra las diversas Afecciones del Corazon, Hidropesias, Tosas nerviosas, Bronquitis, Asma, etc. El más eficaz de los Ferruginos contra la Anemia, Clorosis, Debilidad de la Sangre, Debilidad, etc. G. GELIS & CONTÉ Aprobado por la Academia de Medicina de París. MEMORATICO al mas PODEROSO que se conoce, en polen ó en inyeccion ipodermica. Las Grageas hacen mas facil el labor del parto y detienen las perdidas. LABELONYE y Cía, 99, Calle de Aboukir, Paris, y en todas las farmacias.

LA INDUSTRIAL Caramelos Pectorales DEL MÉDICO SALAS Curan la bronquitis, tos, catarrros, etcétera limpian de mucosidades el aparato respiratorio tan sólo tomando uno al levantarse y otro á la madrugada. Indicados para la tos del dengue, sarampión y ferina. No contienen medicamentos peligrosos. EN SANTANDER GÓMEZ GILA, SANTA CLARA, 8 Precio de la caja, 6 reales

Fonda de Isidro Martinez es-administrador del Hotel y baños de Ontaneda. Esta Fonda, la más próxima á los baños de Ontaneda, es la mejor por su trato y comodidades. Servicio esmerado por solo 5 pesetas. Frente al Gran Hotel de los baños